
अितयंत गोपनीय -केवल आंतįरक एवं सीिमत Ůयोग हेतू 

 

ᮧᳰᮓया ह।ै म᭨ूयांकन मᱶ एक छोटी-सी भूल भी गंभीर सम᭭या को ज᭠म द ेसकती ह ैजो परीᭃाᳶथयᲂ के भिव᭬य, 

िशᭃा ᮧणाली और अ᭟यापन-᳞व᭭था को भी ᮧभािवत कर सकती ह।ै इससे बचने के िलए अनुरोध ᳰकया जाता ह ै

ᳰक म᭨ूयांकन ᮧारंभ करन ेसे पूवᭅ ही आप म᭨ूयांकन िनदᱷशᲂ को पढ़ और समझ लᱶ। मू᭨याकंन हम सबके िलए 10-12 

ᳰदन का िमशन ह ैअतः यह आव᭫यक ह ैᳰक आप इसमᱶ अपना मह᭜वपणूᭅ योगदान दᱶ। 

2. म᭨ूयांकन अंक-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही ᳰकया जाना चािहए, अपनी ᳞िᲦगत ᳞ा᭎या या ᳰकसी 
अ᭠य धारणा के अनुसार नहᱭ। यह अिनवायᭅ ह ैᳰक अंक-योजना का अनुपालन पूरी तरह और िन᳧ापूवᭅक ᳰकया जाए। 
हालाँᳰक, मू᭨याकंन करत ेसमय नवीनतम सचूना और ᭄ान पर आधाᳯरत अथवा नवाचार पर आधाᳯरत उᱫरᲂ को 
उनकᳱ स᭜यता और उपयᲦुता को परखत ेᱟए परेू अकं ᳰदए जाएँ।  

3. म᭎ुय परीᭃक ᮧ᭜येक म᭨ूयांकन कताᭅ के ᳇ारा पहल ेᳰदन जाँची गई पाँच उᱫर पुि᭭तकाᲐ के म᭨ूयांकन कᳱ जाँच 

᭟यानपूवᭅक करᱶ और आ᳡᭭त हᲂ ᳰक म᭨ूयांकन-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही म᭨ूयांकन ᳰकया जा रहा ह।ै 
परीᭃकᲂ को बाकᳱ उᱫर पुि᭭तकाए ँतभी दी जाए ँजब वह आ᳡᭭त हो ᳰक उनके अंकन मᱶ कोई िभ᳖ता नहᱭ ह।ै 

4. परीᭃक सही उᱫर पर सही का िनशान (√) लगाए ँऔर गलत उᱫर पर गलत का (×)। म᭨ूयांकन-कताᭅ ᳇ारा ऐसा 
िच᭮न न लगान ेसे ऐसा समझ मᱶ आता ह ैᳰक उᱫर सही ह ैपरंतु उस पर अंक नहᱭ ᳰदए गए। परीᭃकᲂ ᳇ारा यह भूल 

सवाᭅिधक कᳱ जाती ह।ै 

5. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ का उपभाग हᲂ तो कृपया ᮧ᳤ᲂ के उपभागᲂ के उᱫरᲂ पर दायᱭ ओर अंक ᳰदए जाएँ। बाद मᱶ इन 

उपभागᲂ के अंकᲂ का योग बायᱭ ओर के हािशय ेमᱶ िलखकर उसे गोलाकृत कर ᳰदया जाए। इसका अनपुालन 

दढ़ृतापवूᭅक ᳰकया जाए।   

6. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के कोई उपभाग न हो तो बायᱭ ओर के हािशये मᱶ अंक ᳰदए जाएँ और उ᭠हᱶ गोलाकृत ᳰकया जाए। 
इसके अनुपालन मᱶ भी दढ़ृता बरती जाए। 

7. यᳰद परीᭃाथᱮ ने ᳰकसी ᮧ᳤ का उᱫर दो ᭭थानᲂ पर िलख ᳰदया ह ैऔर ᳰकसी को काटा नहᱭ ह ैतो िजस उᱫर पर 
अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ, उस पर अंक दᱶ और दसूरे को काट दᱶ। यᳰद परीᭃाथᱮ ने अितᳯरᲦ ᮧ᳤/ᮧ᳤ᲂ का उᱫर द े

ᳰदया ह ैतो िजन उᱫरᲂ पर अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ उ᭠हᱶ ही ᭭वीकार करᱶ/ उ᭠हᱭ पर अकं दᱶ।  

8. एक ही ᮧकार कᳱ अशुि᳍ बार-बार हो तो उस ेअनदखेा करᱶ और उस पर अंक न काटे जाएँ।  

सामाɊ िनदőश :- 

1. आप जानते ह ᱹᳰक परीᭃाᳶथयᲂ के सही और उिचत आकलन के िलए उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन एक मह᭜वपूण ᭅ

9. यहाँ यह ᭟यान रखना होगा ᳰक म᭨ूयांकन मᱶ संपूणᭅ अंक पैमाने  0 – 80  का ᮧयोग अभी᳥ ह ैअथाᭅत परीᭃाथᱮ न े

यᳰद सभी अपेिᭃत उᱫर-ᳲबदᲐु का उ᭨लेख ᳰकया ह ैतो उस ेपूरे अंक दने ेमᱶ संकोच न करᱶ।  

सीिनयर ˋूल सिटŊिफकेट परीƗा,माचŊ-2020 

अंक-योजना POLITICAL SCIENCE  
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10. ᮧ᭜येक परीᭃक को पूणᭅ कायᭅ-अविध मᱶ अथाᭅत 8 घंटे ᮧितᳰदन अिनवायᭅ ᱨप स ेम᭨ूयांकन कायᭅ करना ह ैऔर 
ᮧितᳰदन म᭎ुय िवषयᲂ कᳱ बीस उᱫर-पुि᭭तकाए ँतथा अ᭠य िवषयᲂ कᳱ 25 उᱫर पुि᭭तकाएँ जाँचनी ह।ᱹ (िव᭭तृत 

िववरण ‘᭭पॉट गाइडलाइन’ मᱶ ᳰदया गया ह)ै 

11. यह सुिनि᳟त करᱶ ᳰक आप िन᳜िलिखत ᮧकार कᳱ ᮢुᳯटया ँन करᱶ जो िपछले वषᲄ मᱶ कᳱ जाती रही ह ᱹ– 

 उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी उᱫर या उᱫर के अशं को जाँचे िबना छोड़ दनेा। 
 उᱫर के िलए िनधाᭅᳯरत अंकᲂ से अिधक अंक दनेा। 
 उᱫर या ᳰदए गए अंकᲂ का योग ठीक न होना। 
 उᱫर पुि᭭तका के अंदर ᳰदए गए अंकᲂ का आवरण पृ᳧ पर सही अंतरण न होना। 
 आवरण पृ᳧ पर ᮧ᳤ानुसार योग करने मᱶ अशुि᳍।  
 योग करने मᱶ अंकᲂ और श᭣द मᱶ अंतर होना। 
 उᱫर पुि᭭तकाᲐ से ऑनलाइन अंकसूची मᱶ सही अंतरण न होना। 
 कुल अंकᲂ के योग मᱶ अशिु᳍  

 उᱫरᲂ पर सही का िच᭮न ( √ ) लगाना ᳴कतु अंक न दनेा। सुिनि᳟त करᱶ ᳰक       ( √) या  (×) का उपयᲦु 

िनशान ठीक ढंग से और ᭭प᳥ ᱨप से लगा हो। यह माᮢ एक रेखा के ᱨप मᱶ न हो) 
 उᱫर का एक भाग सही और दसूरा गलत हो ᳴कतु अंक न ᳰदए गए हᲂ।  

12. उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन करत ेᱟए यᳰद कोई उᱫर पूणᭅ ᱨप स ेगलत हो तो उस पर (x) िनशान लगाए ँ

और शू᭠य (0) अंक दᱶ। 

13. उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी ᮧ᳤ का िबना जाँचे ᱟए छूट जाना या योग मᱶ ᳰकसी भूल का पता लगना, म᭨ूयांकन कायᭅ 
मᱶ लगे सभी लोगᲂ कᳱ छिव को और बोडŊ  कᳱ ᮧित᳧ा को धूिमल करता ह।ै  

14. सभी परीᭃक वा᭭तिवक म᭨ूयांकन कायᭅ से पहल े‘᭭पॉट इवै᭨यूएशन’ के िनदᱷशᲂ से सुपᳯरिचत हो जाएँ। 

15. ᮧ᭜येक परीᭃक सिुनि᳟त करे ᳰक सभी उᱫरᲂ का म᭨ूयांकन ᱟआ ह,ै आवरण पृ᳧ पर तथा योग मᱶ कोई अशुि᳍ 

नहᱭ रह गई ह ैतथा कुल योग को श᭣दᲂ और अंकᲂ मᱶ िलखा गया ह।ै 

16. कŐ ūीय मा᭟यिमक िशᭃा बोडŊ पᳯरषद पुन: म᭨ूयांकन ᮧᳰᮓया के अंतगᭅत परीᭃाᳶथयᲂ के अनुरोध पर िनधाᭅᳯरत 

शु᭨क भुगतान के बाद उ᭠हᱶ उᱫर पुि᭭तकाᲐ कᳱ फोटो कॉपी ᮧा᳙ करन ेकᳱ अनुमित दतेी ह।ै   

ववशिष्ट तनदेि  

2. जहाां पर िेवल उदाहरर्ों /िारिों /मूल् बबदां ओुां िी एि तनस्श्चत सांख््ा पूछी गई है ,वहाां मूल्ाांिन िे शलए िेवल 
उत्तर िी आवश््ि सांख््ा पर ववचार कि्ा जाना चादहए और बािी िा िोई अांि नहीां दद्ा जाना चादहए। 

3. मूल्ाांिनिताणओ ां द्वारा अांिों िे "मॉडरेिन" िा िोई प्र्ास नहीां कि्ा जाना चादहए। उम्मीदवार द्वारा वास्तव में 
प्राप्त किए गए अांि मूल्ािां निताणओां िे शलए िोई चचताां  िा ववष् नहीां है । 

4. िुछ प्रश्न उच्चतर ववचार क्षमता से सांबचधां त हैं ।इन प्रश्नों िा सावधानीपूविण  मलू्ाांिन कि्ा जाना चादहए ।ताकि, 
उम्मीदवार िी समझ /ववश्लेषर्ात्मि क्षमता िा ववविेपूर् ण ढांग से मूल्ािां न कि्ा जा सिे। 

1. अांिन ्ोजना में ददए गए उत्तर सझुावात्मि उत्तर हैं इस प्रिार उत्तर सामग्री साांिेतति है ।उम्मीदवार ववशभन्न रूपों 
में उत्तर दे सित ेहैं। लकेिन ,मूल्ाांिन िे मानिीिरर् िे शलए अपेक्षक्षत सामग्री िे आधार पर ्हाां सझुाई गई 
माकििंग स्िीम िा पालन िरना उचचत है ।हालाांकि ,उम्मीदवार द्वारा किसी अन्् प्रासांचगि और सही पररभाषा / 
अांि / उत्तर ददए जाने पर पूरा शे्र् दद्ा जाना चादहए ।उन उत्तरों िो अांि ददए जान ेचादहएां स्जन्हें उम्मीदवार ने 
अपने िब्दों में शलखने िा प्र्ास कि्ा है । 
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 खण्ड-क 
  

1. शॉक थेरैपी का अथथ स्पष्ट कीजजए। 
अथिा 

सोवियि संघ में साम्यिाद के पिन के पश्चाि होने िाले संक्रमण को 
कष्टप्रद क्यों कहा जािा था ? 

  

उत्तर सत्तावादी समाजवादी व्यवस्था स ेलोकताांत्रिक प ांजीवादी व्यवस्था तक के 
कष्ट प्रद सांक्रमण के ववश्व बैंक और अांतरराष्रीय मुद्राकोष द्वारा निदेशित 
मॉडल को "िॉकथेरेपी" कहते हैं। 
                     अथवा  
सोववयतसांघमेंसाम्यवादकेपतिकेबादसांक्रमणकोइसशलएकष्टदायीकहागयाक्योंकक
यहसत्तावादीसमाजवादीव्यवस्थासेलोकताांत्रिकप ांजीवादीव्यवस्थामेंसांक्रमणथा।यहअ
न्यदेिोंकेशलएएकझटकाथा। 
 

1 
 

 

 

 

 

1 

 

2. िाक्य को अथथपूणथ बनाने के ललए ररक्ि स्थान को ककसी एक उपयुक्ि शब्द 
से भररये । "शीि युद्ध के दौरान सोवियि संघ____________विचारधारा 
का प्रतितनधधत्ि करिा था।” 

  

उत्तर िीत युद्ध के दौराि सोववयत सांघ समाजवादी / वामपांथी ववचार धारा का 
प्रनतनिधधत्व  करता था। 

  

3. गुट -तनरपेक्षिा के पीछे बुतनयादी विचार क्या था ?   

उत्तर गुट निरपेक्षता का बुनियादी ववचार - 
i. मौज दा असमािताओां को द र करिे के शलए एक वैकल्पपक ववश्व 

व्यवस्था के बारे में सोचकर अांतरराष्रीय व्यवस्था को लोकताांत्रिक 
बिािा  

ii. उपनिवेिवाद से मुक्त हुए िव स्वतांि देिों का एक जैसा ऐनतहाशसक 
अिुभव था और उिका ववचार था ककय दद वह एक साथ आ जाए तो 
एक िल्क्तिाली सांगठि बि सकते हैं। 
(कोई एक)  

1  

4. तनम्नललखखि में से कौन सा कथन 'शॉक थेरैपी' का पररणाम नहीं था ?  

(a) समाज कल्याण की पुरानी व्यिस्था नष्ट हो गई। 

  

1 
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(b) उद्योगों को तनजी क्षेत्र में बेचा गया 
(c) रूसी मुद्रा ‘रुबल' के मूल्य में नाटकीय िदृ्धध हुई। 

(d) रूस को खाद्यान का आयाि करना पडा। 

उत्तर रूसीमुद्रा 'रूबल'  के म पय में िाटकीय वदृ्धध हुई।  1  

5. ककस अंिराथष्रीय संस्था के उत्तराधधकारी के रूप में, संयुक्ि राष्र की स्थापना 
की गई ? 

  

उत्तर सांयुक्त राष्र की स्थापिा 'लीग ऑफ िेिांस'  के उत्तराधधकारी के रूप में हुई। 
 

1  

6. िाक्य को साथथक बनाने के ललए इसे पूरा कीजजए। संयुक्ि राष्र द्िारा हमला 
करने की अनुमति न देने के बािजूद, राष्रपति जक्लंटन ने 
“ऑपरेशन________ _______” का आदेश ददया। 

  

उत्तर ऑपरेिि इि फाइिाईटरीच  

 

2x ½ 
=1 

 

7. 'आलसयान' का विस्ििृ रूप ललखखए।   

उत्तर एसोशसएिि आफ साउथ ईस्ट एशियि िेिांस अथवा दक्षक्षण प वव एशियाई 
राष्रों का सांगठि  

1  

8. संयुक्ि राष्र सुरक्षा पररषद् के स्थायी सदस्य होने के नािे ब्रिटेन और फ्ांस 
को कौन सा विशेषाधधकार प्राप्िहै 

  

उत्तर वीटो पावर (वीटो िल्क्त) 
1  

9. तनम्नललखखि में से कौन सा एक कथन ' िैश्िीकरण ' का सही कारण है ? 

 (a) इसका प्रारम्भ अमरीका के लोगों द्िारा हुआ।  

(b) प्रौद्योधगकी ने िैश्िीकरण को जन्म ददया।  

(c) शीि युद्ध के कारण िैश्िीकरण प्रारंभ हुआ। 

(d) गुट -ददया।तनरपेक्षिा की नीति ने िैश्िीकरण को जन्म  

  

उत्तर (b) प्रौधोधग की करण िे वैश्वी करण को जन्म ददया 1  

10. तनम्नललखखि िाक्य को संशोधधि कर पुनः अपनी उत्तर -पुजस्िका में ललखखए  

विश्ि की सांझी सम्पदा उन संसाधनों को कहिे हैं जजन पर केिल बडे देशों 
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का अधधकार होिा है। 

उत्तर ववश्व की साझी सांपदा उि सांसाधिों को कहते हैं ल्जि पर ककस एक देि का 
स्वाशमत्व िहीां होता अवपतु वे सबके साांझे  होते हैं।  

1  

11. 1996 की संयुक्ि मोचाथ सरकार, 1989 की राष्रीय मोचाथ सरकार के समान 
क्यों थी ? 

  

उत्तर • 1996 की सांयुक्त मोचाव सरकार तथा 1989 की राष्रीय मोचाव सरकार 
में यह समािता थी कक दोिों ही गठबांधि की सरकारें थी। 

• दोिों को वाम मोचाव का समथवि प्राप्त था  
                                                                                   (कोई एक)  

1  

12. मुजस्लम लीग द्िारा प्रस्िुि “द्विराष्रशसद्धाांत” क्या था ?   

उत्तर द्वि राष्र का शसद्धाांत - 

भारत में एक िहीां अवपत ुदो कौ में दहांद  और मुल्स्लम रहते हैं –इसशलए 
मुसलमािों के शलए एक अलग राष्र होिा चादहए। 
 

1  

13. तनम्नललखखि में से कौन सा विकल्प भारि में विकास की नीति के शुरुआिी 
दौर में शालमल नहीं था? 

(a) तनयोजन  

(b) आत्म -तनभथरिा   

(c) तनजीकरण 

(d) सामाजजक और आधथथक न्याय 

  

उत्तर (c) निजीकरण 1   

14. भारिीय कम्युतनस्ट पाटी कब और क्यों एक बडी टूट का लशकार हुई ?   

उत्तर सोववयत सांघ ओर चीि मे ववचारात्मक मतभेद के कारण कम्युनिस्ट पाटी 
ऑफ़ इांडडया में 1964 में एक बडी ट ट हुई। 

½ + ½ 
=1 

 

15. क्या भारि के सविधान में ‘अंिराथष्रीय शांति और सुरक्षा' का उल्लेख कहीं 
ककया गया है ? यदद हााँ, िो इसेसंविधान में कहााँ और कौन से अनुच्छेद के 
अंिगथि उल्लेखखि ककया गया है ? 

  

उत्तर हाां –भारतीय सांववधाि के अिुच्छेद 51 में अांतरराष्रीय िाांनत और सुरक्षा का 1  
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उपलेख है। 
16. ककसी एक उदाहरण की सहायिा से दशाथइये कक शीि -युद्ध के दौरान , भारि 

सोवियि संघ की तनदंा करने सेकब बचिा रहा। 
  

उत्तर 1956 में जब सोववयत सांघिे हांगरी पर आक्रमण ककया था तब भारत िे 
साववजनिक तौर पर इसकी निांदा िहीां की थी | 

1  

17. कांग्रेस पाटी के एक भाग के रूप में 'कांग्रेस लसडंीकेट' का अथथ स्पष्ट 
कीजजए। 

  

उत्तर काांग्रेस सांगठि में िल्क्तिाली और प्रभाविाली िेताओां के एक सम ह को 
शसांडडकेट का िाम ददया गया था। 

1  

18.  भारि में 1972 में होने िाले पााँचिें आम चुनािों को समय से पूिथ 1971 में 
करिाए जाने के मुख्य कारणका विश्लेषण कीजजए। 

  

उत्तर 1972 में होिे वाले पाांचवें आम चुिावों को समय स ेप वव करवाए जािे का 
कारण- 

i. काांग्रेस में ववभाजि से काांग्रेस सरकार अपप मत में आ गई। 
ii. इांददरा गाांधी की अन्य पादटवयों पर निभवरता को समाप्त करिा। 

iii. लोक सभा में अपिी ल्स्थनत को मजब त करिा  
                                                                                                        ( कोई एक) 

1  

19. तनम्नललखखि में से उस प्रधानमंत्री की पहचान कीजजए जजसने भारि की 
पहली गठबंधन सरकार का नेितृ्िककया  : 

(a) अटल ब्रबहारी िाजपेयी 

(b)वी पी स िंह 

(c) मोरारजी देसाई 

(d) एच .डी .देिेगौडा  

  

उत्तर (b)वी पी शसांह (मोरार जी देसाई शलखिे पर भी एक अांक ददया जाये )  

 

1  

20. धचपको आंदोलन को न्यायसंगि लसद्ध करने के ललए कोई एक उपयुक्ि िकथ  
दीजजए। 

  

उत्तर i. ककसािों को कृवष यांि बिािे के शलए अांग  के वकृ्षों को धगरािे की 1  
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अिुमनत देिे से मिा कर ददया लेककि खेल का सामाि बिािे वाले 
व्यवसानययों को यह अधधकार दे ददया गया  

ii. इस आांदोलि में क्षेि के पाररल्स्थनतक और आधथवक िोषण के बडे 
मुद्देिा शमल थे। 

iii. स्थािीय लोगों िे भ शम ,जल और जांगलों के प्राकृनतक सांसाधिों पर 
प्रभावकारी नियांिण की माांग थी  

अथवा अन्य कोई प्रासांधगक तकव ( कोईएक) 
 

 खण्ड -ख    

21. एक धु्रिीय विश्ि िथा बहुधु्रिीय विश्ि में अंिर स्पष्ट कीजजए।   

उत्तर (i) एक धु्रवीय ववश्व में केवल एक िल्क्त का प्रभुत्व होता है जब कक 
बहु- धु्रवीय ववश्व में अनेक देश  

अथवा 

 देिों का एक सम ह ववश्व व्यवस्था में महत्वप णव भ शमका निभाता 
है। 

(ii) एक धु्रवीय ववश्व में केवल महािल्क्त द्वारा निणवय शलया जाता है 

जबकक बहु- धु्रवीय ववश्व में शलया गया निणवय साम दहक है। 
 

1+1=
2 

 

22. संयुक्ि राष्र के ककन्हीं चार प्रमुख अंगों को सूचीबद्ध कीजजए।   

उत्तर सांयुक्त राष्र के महत्वप णव अांग 

1.  सुरक्षा पररषद्  

2. महासभा  
3. आधथवक एवां सामाल्जक पररषद् 

4.  सधचवालय 

4x ½ 
=2 

 

23. ककन्हीं दो उदाहरणों की सहायिा से दशाथइए कक इंददरा गांधी का झुकाि 
समाजिादी विचारधारा की ओर था। 

  

उत्तर इांददरा गाांधी का समाजवादी ववचारधारा की ओर झुकाव था – उदाहरण के 
शलए  

i. उसिे बैंकों का राष्रीय करण ककया  
ii. रजवाडों के वप्रवी पसव को समाप्त ककया  

2x 1= 
2 
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iii. गरीबी उन्म लि के शलए दस स िी कायव क्रम िुरू ककया  
                                                                                   (कोई दो) 

 खण्ड -ग    

24. स्ििंत्रिा के पश्चाि ्दोस्िाना ढंग से ररश्िों की शुरुआि से लेकर 1962 के 
चीनी आक्रमण िक, भारिऔर चीन के ररश्िों का आकलन कीजजए। 

  

उत्तर भारत के चीि के साथ सांबांध - 

i. दोिों लगभग एक ही का लखांड में स्वतांि हुए और कुछ समय के 
शलए चीि िे पांच िील के शसद्धाांत को स्वीकार ककया और दहांदी-
चीिी भाई भाई का िारा लोकवप्रय हुआ। 

ii. 1950 में चीि िे नतब्बत को अपिे नियांिण में ले शलया और दोिों के 
बीच मतभेद उभरे। 

iii. दलाई लामा को िरण देिा तथा 1962 में सीमा वववाद उत्पन्ि होिा  
iv. चीि द्वारा पाककस्ताि को निरांतर सहायता देिे स ेभारत-चीि के 

सांबांधों को खराब ककया। 
( म लयाांकि समग्र रूप से ककया जाये )  

4  

25. भारिीय जनसंघ की कोई चार नीतियााँ और कायथक्रम ललखखए।   

उत्तर भारतीय जि सांघ की िीनतयाां और कायवक्रम 

i.  एक देि- एक सांस्कृनत –एक राष्र का ववचार  
ii. भारत और पाककस्ताि को शमला कर अखांड भारत का निमावण  

iii. अांग्रेजी के स्थाि पर दहांदी को राजभाषा का दजाव ददलािे में आगे  
iv. धाशमवक और साांस्कृनतक अपप सांख्य कों को रियायते देिे के ववरुद्ध 

थे  

v. अिुच्छेद 370 हटािे के पक्षधर थे। 
अथवा अन्य कोई प्रासांधगक ब िंद ु(कोई चार ब िंद)ु 

4x 
1=4 

 

26.  श्रीलंका के जािीय संघषथ की व्याख्या कीजजए । इस संघषथ का समाधान 
तनकालने में भारि ने श्रीलंका की सहायिाथथ क्या योगदान ददया ? 

अथिा 

चीन के आधुतनकीकरण के ललए चीनी नेितृ्ि द्िारा 1970 के बाद ललए गए 
ककन्हीं चार बडे नीतिगि तनणथयों को उजागर कीजजए। 
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उत्तर • श्रीलांका में जातीय सिंघर्ष 
• श्रीलांका में बहुसांख्यक शसांहली समुदाय और भारत से बडी सांख्या में 

गए तशमलों के बीच सांघषव था  
• श्रीलांका में तशमलों िे शलट्टे के बैिर के अांतगवत श्रीलांका में तशमलों 

के शलए एक अलग देि 'तशमलईलम' की माांग की  
अतः म ल रूप में यह शसांहशलयों औरत शमलों के बीच एक जातीय सांघषव 
था। 
• भारत की भ शमका - 

i. भारत की सरकार ि ेश्रीलांका के साथ तशमल मुद्दे पर 
बातचीत करिे की कोशिि की  

ii. भारत िे श्रीलांका के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर ककए 
और सांबांधों को सामान्य बिािे के शलए अपिी सेिा भेजी  

iii. भारतीय सेिा को शलट्टे  के साथ लडिा पडा और श्रीलांका के 
लोगों को भी भारतीय सेिा की उपल्स्थनत पसांद िहीां थी  

iv. 1989  में भारत िे िाांनत सेिा को श्रीलांका से वापस बुला 
शलया 

अथवा 
चीिी िेततृ्व द्वारा लिए गए िीनतगत निणवय 

i. चीि िे अपने राजिीनतक और आधथवक एकाकीपि को समाप्त ककया 
और अमेरीका के साथ सांबांध स्थावपत ककए। 

ii. खुले द्वार की िीनत को अपिािा  
iii. चीि में आधथवक सुधार करिा  
iv. कृवष और उद्योगों का निजीकरण  

v. ववदेिी निवेिकों के शलए वविेष आधथवक क्षेि बिािा  
अथवा कोई अन्य निणवय  (कोई चार) 

2+ 2 
=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4x 1 
= 4 

 

27. 1980 के पश्चाि ्घटी ऐसी ककन्हीं दो घटनाओं का विश्लेषण कीजजए जजनके 
कारण पंजाब में दहसंा का चक्र प्रारम्भ हुआ। 

  

उत्तर 1980 के बाद की दो मुख्य घटिाएां :-  

i. 1984 में ऑपरेिि ब्ल  स्टार  
ii. 1984 में इांददरा गाांधी की हत्या  

अथवाअन्य कोई घटिा का ववश्लेषण  

2x2=
4 
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                                (व्याख्या कीजिए) 
 खण्ड -घ    

28. नीचे ददए गए काटूथन का ध्यानपूिथक अध्ययन कीजजए िथा तनम्नललखखि 
प्रश्नों के उत्तर ललखखए : 

 

(i) जब कोई नये देश परमाणु -शजक्ि संपन्न होने की दािेदारी करिे हैं िो 
रिैयाबडी िाकिें क्या अपनािी हैं ? 

 (ii) हमारे पास यह कहन ेका क्या आधार हैं कक परमाजण्िक हधथयारों से 
लैस कुछ देशों पर िो विश्िासककया जा सकिा है परंिु कुछ पर नहीं ? 

 (iii) बडी िाकिों, उत्तर कोररया िथा ईरान के अतिररक्ि, ककन्हीं दो अन्य 
देशों के नाम ललखखए जजनके पास परमाणु हधथयार हैं। 
 

  

उत्तर (i) सभी बडी ताकतों िे िए परमाणु िल्क्त सांपन्ि देिों का ववरोध करिा 
िुरू ककया  

• उन्होंिे इन्हें हतोत्सादहत ककया  
• उन्होंिे उन्हें परमाणु िल्क्त पर खर्ष ि करिे की सलाह दी  जकक ववकास 

पि व्यय किे| 
अथवा अन्य कोई प्रासांधगक उत्तर  

(ii) इसके शलए कई आधार हो सकते हैं - 
• केवल आतांक मुक्त देिों पर ही ववश्वास ककया जा सकता है | 

• अथवा जो देि परमाणु िल्क्त का िाांनत और ववकास के शलए प्रयोग कर 
रहे हैं उि पर ववश्वास ककया जा सकता है। 

•  अथवा जो परमाणु हधथयार का प्रयोग कर रहे हैं उि पर ववश्वास करिा 
कदठि है । 

अथवा अन्य कोई प्रासांधगक आधार  
(iii) 

2 + 
2 + 
1 = 
5 
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i. भारत 

ii. पाककस्ताि  

28 नोट  :तनम्नललखखि प्रश्न केिल दृजष्टबाधधि परीक्षाधथथयों के ललए प्रश्न 
संख्या 28 के स्थान पर हैं 

(28.1( पारंपररक सुरक्षा नीति के एक ित्त्ि के रूप में ‘गठबंधन बनाने' को 
स्पष्ट कीजजए। 

 ( 28.2) युद्ध को न्यायसंगि ठहराने के ललए ककन्हीं दो उधचि कारणों का 
उल्लेख कीजजए।  

(28.3) एिपीटी ( NPT)का विस्ििृ रूप ललखखए । 
 

  

उत्तर अठाईस दृल्ष्टबाधधत परीक्षाधथवयों के शलए - 
28.1  

i. गठबांधि राज्यों का गुट होता है जो ककसी सैनिक आक्रमण को रोकिे 
अथवा उससे रक्षा प्राप्त करिे के शलए आपस में सहयोग करते हैं । 

ii. अन्य देिों के मुकाबले अपिी प्रभाविाली िल्क्त को बढािे के शलए 
देि गठबांधि बिाते हैं । 

28.2 युद्ध को न्यायसांगत ठहरािे के कारण- 
i. आत्मरक्षा  

ii. अन्य लोगों को िरसांहार से बचािे के शलए  

28.3 परमाणु अप्रसार सांधध (एिपीटी NPT) 

 

2+2
+1=
5 

 

 

29. नीचे ददए गए अििरण का ध्यानपूिथक अध्ययन कीजजए िथा तनम्नललखखि 
प्रश्नों के उत्तर ललखखए. 
शीियुद्ध के िषों में भारि अमरीकी गुट के विरुद्ध खडा था । इन सालों में 
भारि की करीबी दोस्िी मोवियि संघ से थी । सोवियि संघ के ब्रबखरने के 
बाद भारि ने पाया कक लगािार कट्िापूणथ होिे। अंिराथष्रीय माहौल में िह 
लमत्रविहीन हो गया है । इ ी अवधि में भारत ने अपनी अर्थव्यवस्र्ा का 
उदारी करण करने तर्ा उ े वैश्ववक अर्थ व्यवस्र्ा  े जोड़ने का भी फै ला 
ककया। इ  नीतत और हाल के  ालों में प्रभावशाली आधर्थक वदृ्धि-दर के 
कारण भारत अब अमरीका  मेत कई देशों के सलए आकर्थक आधर्थक 
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 हयोगी बन गया है। 
i. शीियुद्ध काल के िषथ कौन से थे ? 

ii. भारि और सोवियि संघ के बीच करीबी दोस्िी के ललए उत्तरदायी 
कोई दो कारक स्पष्ट कीजजए। 

iii. आधथथक उदारीकरण के ऐसे दो उदाहरण दीजजए जजनसे भारि को 
लाभ पहुाँचा हो।  

उत्तर (i)िीत युद्ध का काल -1945 - 1991  

(1961 से 1991 को भी अांक ददए जाएां) 
(ii)सोववयत सांघ िे कश्मीर के मामले में सुरक्षा पररषद में भारत की 
सहायता की थी  

• भारत िे सोववयत रूस की नियोल्जत ववकास एवां समाजवादी 
ववचारधारा का अिुसरण ककया  

• भारत िे सोववयत सांघ के साथ 20 वषीय मैिी सांधध पर हस्ताक्षर 
ककए । 

(iii)आधथवक उदारीकरण के दो उदाहरण ल्जन्होंिे भारत को लाभ पहुांचाया – 
(कोईदो) 

• नियावत में वदृ्धध  

• ववदेिी निवेि में बढोतरी  
• उदारवादी  

  (कोईदो) 

1+ 2 
+ 2 = 
5 

 

30. तनम्नललखखि अििरण को ध्यानपूिथक पद़िए और तनम्नललखखि प्रश्नों के 
उत्तर ललखखए : 

कांग्रेस पाटी के आधधकाररक उम्मीदिार की हार से पाटी का टूटना िय हो 
गया । कांग्रेस अध्यक्ष न ेप्रधानमंत्री को अपनी पाटी से तनष्कालसि कर ददया 
। पाटी से तनष्कालसि प्रधानमंत्री इंददरा गांधी ने कहा कक उनकी पाटी ही 
असली कांग्रेस है । 1969 के निंबर िक लसडंडकेट की अगुिाई िाले कांग्रेसी 
खेमे को कांग्रेस (ऑगथनाइजेशन (और इंददरा गांधी की अगुिाई िाले कांग्रेसी 

खेमे को कांग्रेस (ररजक्िजजतनस्ट (कहा जाने लगा था । इन दोनों दलों को 
क्रमशः ‘पुरानी कांग्रेस' और 'नयी कांग्रेस' भी कहा जािा था । इंददरा गांधी ने 
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पाटी की इस टूट को विचारधाराओं की लडाई के रूप में पेश ककया।  

(i) यह अििरण ककस तनिाथचन से संबंधधि है ? 

 (ii) इस तनिाथचन में कांग्रेस का आधधकाररक प्रत्याशी कौन था ? 

(iii) ित्कालीन कांग्रेस अध्यक्ष ने प्रधानमंत्री को पाटी से तनष्कालसि क्यों 
ककया ? 

(iv) इंददरा गांधी के अनुसार, कांग्रेस पाटी की टूट एक विचारधारात्मक 
विभाजन कैसे था ? 

उत्तर i. भारत के राष्रपनत का चुिाव -1969  

ii. काांग्रेस का आधिकारिक उम्मीदवार िीलम सांजीवा रेड्डी थे । 
iii. काांग्रेस अध्यक्ष िे प्रधािमांिी को पाटी का आदेश ि माििे के कारण 

पाटी से निष्काशसत कर ददया । 
iv. काांग्रेस का ववभाजि समाजवादी ववचारधारा और रुडी वाददयों के बीच 

तथा अमीर और निधवि समथवकों के बीच, एक वैचाररक ववभाजि था। 
 

1+1
+1+ 
2 = 
5 

 

31.  

 

ददए गए भारि के राजनीतिक रेखा -मानधचत्र में पााँच राज्यों को A, B, C, D 

और Eसे धचजननि ककया गया है । नीचे दी गई जानकारी के आधार पर इन 
राज्यों की पहचान कीजजए और अपनी उत्तर पुजस्िका में उनके सही नाम, 

प्रयोग की गई जानकारी की क्रम संख्या िथा, नीचे दी गई िाललका के रूप 
में ललखखए : 
 प्रयोग की गई जानकारी संबंधधि राज्य का 
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की क्रम संख्या अक्षर नाम 

(i)    

(ii)    

(iii) 

(iv) 

   

(v)    

(i) िह देसी ररयासि जजसने भारि में विलय का विरोध ककया था। 
(ii) िह राज्य जजसे पंजाब से काटकर 1966 में बनाया गया था।  

(iii) िह राज्य जजसको ददसम्बर 1952 में गदठि ककया गया । 
(iv) भारि संघ का 22िााँ राज्य  

(v) िह राज्य जजसको 1960 में बनाया गया । 

उत्तर क्रमसांख्या सांबांधधतअक्षर राज्यकािाम 

(i) C मणणपुर 
(ii) D हररयाणा 
(iii) E आांध्रप्रदेि 

(iv) A शसल्क्कम 

(v) B गुजरात 
 

5x1 
= 5 

 

 

31. नोट  :तनम्नललखखि प्रश्न केिल दृजष्टबाधधि परीक्षाधथथयों के ललए मानधचत्र 
प्रश्न संख्या 31 के स्थान पर है ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए  : 

(31.1)ऐसे दो देसी रजिाडों के नाम ललखखए जजन्होंने स्ििंत्रिा के पश्चाि,् 

भारि के साथ विलय करनेका विरोध ककया।  

(31.2) देसी रजिाडों के राजाओं द्िारा ‘इंस्रमेंट ऑफ एक्सेशन' पर हस्िाक्षर 
ककए जाने का क्या अथथ था ? 

 (31.3) हैदराबाद के लोगों ने तनजाम के विरुद्ध विद्रोह क्यों ककया ? 

(31.4) पोट्दट श्रीरामुलु कौन थे िथा आंध्रप्रदेश के गठन में उनका क्या 
योगदान रहा ? 

 

  

उत्तर दृल्ष्टबाधधत परीक्षाधथवयों के शलए  1+1
+ 1 
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31.1 हैदराबाद और जम्म -कश्मीर   

अथवा कोई अन्य  

31.2 ‘इांस्रमेंट ऑफ एक्सेिि'पर हस्ताक्षर करिे का अथव भारत सांघ में  

ववलय के शलए सहमत होिा था  
31.3 लोगों िे हैदराबाद के निजाम के ववरुद्ध अत्याचार और साांप्रदानयक  

िीनत के कारण ककया  
31.4 पोट्दट श्रीरामुलुएक गाांधीवादी कायवकताव और िेता थे ।उन्होंिे हैदराबाद 

 को एक िए राज्य के रूप में गदठत करिे में योगदाि ददया ।वह 56  

ददि भ ख हडताल पर बैठे और उिका देहाांत हो गया ल्जससे दहांसक  

आांदोलि हुआ और अांततः प्रधािमांिी िे ददसांबर 1952 को आांध्र प्रदेि  

को एक राज्य के रूप में घोवषत ककया। 
 

+ 2 
= 5 

 खण्ड -ङ    

32. “शीियुद्ध ने हधथयारों की होड के साथ -साथ हधथयारों पर तनयंत्रण को भी 
ब़िािा ददया ।” ककन्हीं िीन उपयुक्ि िकों की सहायिा से इस कथन की 
पुजष्ट कीजजए। 

अथिा 
“ििथमान एक धु्रिीय विश्ि में रूस के साथ अपने मजबूि मैत्रीपूणथ संबंधों के 
बािजूद, भारि को अपनी विदेश नीति बदलनी चादहए और संयुक्ि राज्य 
अमरीका से अपने सम्बंध बेहिर करने चादहए।” इस कथन के समथथन में 
कोई िीन उपयुक्ि िकथ  दीजजए। 

  

उत्तर i. िीत युद्ध के कारण सांयुक्त राज्य अमिीका और सोववयत सांघ के 
बीच हधथयारों की होड िुरू हो गई ।दोिों देिों िे परमाणु हधथयार, 
वविाल सैन्य बल ,शमसाइलें ,युद्धपोत आदद ववकशसत कर लिए । 

ii. अत्यधधक बरबादी  तथा स्वयां के भी िुकसाि के भय से  िे अपरोध 
का काम ककया । 

iii. दोिों ही ताककव क और उत्तरदायी राष्र होिे के कारण यह जािते थे 
कक परमाणु हधथयारों का प्रयोग करिे का मतलब सम ची मािव जानत 
को खतरे में डालिा था । 

(,कोई अन्य तकव ) 

3x 2 
= 6  
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(                                                    कोई तीि) 
अथवा 

 यद्यवप भारत के रूस के साथ अच्छे व शमिताप णव  सांबांध है ,कफर भी 
वतवमाि समय में आधथवक ववकास तथा चीि पाककस्ताि से आिे वाली 
चुिौती के सांदभव में भारत को सांयुक्त राज्य अमरेरका के साथ अच्छे सांबांध 
बिािे चादहए। 
 निम्ि प्रकार से व्याख्या की जा सकती है :- 

i. आधथवक ववकास के शलए । 
ii. िल्क्त सांतुलि के शलए। 

iii. तेल ,अांतररक्ष अिुसांधाि के शलए तथा पाककस्ताि द्वारा फैलाए जा 
रहे आतांकवाद को रोकिे के शलए । 

(अन्य कोई प्रासांधगकता तकव ) 

 

 

 

 

 

3x2 
= 6 

 

33. 'पथृ्िी सम्मेलन' िथा 'यनूाइटेड नेशंस फे्मिकथ  कंिेंशन ऑन क्लाइमेट चेंज'-

1992 को ध्यान में रखि ेहुए ‘साझी परंिु अलग -जजम्मेदाररयााँअलग ' का अथथ 
स्पष्ट कीजजए । 

अथिा 

दतुनया के लोगों पर िैश्िीकरण के ककन्हीं छ  :प्रभािों की व्याख्या कीजजए। :  

  

उत्तर i. पथृ्वी सम्मेलि से जलवायु पररवतवि ,जैव ववववधता , वि तथा 
अिुिांशसत ववकास प्रकक्रयाओां पर एजेंडा 21 ककया गया । 

ii. आधथवक वदृ्धध को पाररल्स्थनतक उत्तरदानयत्व से जोडिे पर सहमनत।  
iii. उत्तर और दक्षक्षण के देिों के बीच पयाववरण सांबांधी मुद्दों पर मतभेद 

। 
iv. ररयो घोषणा -1992 में साॅ झी ककन्तु अलग -अलग ल्जम्मेदाररयों की 

कही गई।बात   

v. ररयो घोषणा में कहा गया कक राज्य पथृ्वी के पाररल्स्थनतकतांि को 
बचाये रखिे के शलए वैल्श्वक साझेदारी की भाविा से कायव करेंगे । 

vi. यह अपेक्षा की गई कक च ांकक  ववकशसत देिों द्वारा इनतहास तथा 
वतवमाि में भी ग्रीि हाउस गैसों के उत्सजवि में बडी भ शमका रही है 
इसशलए उन्हें पयाववरण सांरक्षण में भी बडे उत्तरदानयत्व का वहि 
करिा चादहए । 

6 
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(कोई अन्य व्याख्या) 
अथवा 

वैश्वीकरण के प्रभाव: 
i. वैश्वीकरण िे राज्य की क्षमताओां को कम कर ददया है। 

ii. राज्य की सांप्रभुता को सीशमत ककया है। 
iii. लोक कपयाणकारी राज्य की जगह न्य ितम हस्तक्षेप वारी राज्य ले 

ले रहा है। 
iv. दनुिया के देिों के बीच बढता आधथवक आदाि -प्रदाि   

v. ववश्व में बढता व्यापार  
vi. ववश्व व्यापार के मागव आिे वाली बाधाओां को हराया जा रहा है । 

vii. उपभोक्ताओां के पास ववकपप बढ गए हैं। 
viii. साांस्कृनतक समरूपता बढ रही है । 

ix. खाि -पाि ,पहिावा, सांगीत से जुडी आदतों में बदलाव । 
(कोईछ:) 

 

 

 

 

 

6 x 
1 = 
6 

 

34. 1988 में भारिीय ककसान यूतनयन द्िारा रखी गई ककन्हीं चार मुख्य मााँगों 
का िणथन कीजजए । उनके आंदोलन की ककन्हीं दो विशेषिाओं को उजागर 
कीजजए। 

अथिा 
िषथ 1989 से 1999 के बीच भारि में घटी ककन्हीं चार प्रमुख राजनीतिक 
घटनाओं का िणथन कीजजए। 

  

उत्तर भारतीय ककसाि य नियि की माांगें :-  

i. गन्िे और गेह ां के समथवि म पयों में वदृ्धध। 
ii. कृवष उत्पादों के अांतरावज्यीय  आवाजाही पर लगी रोक को हटािा।  

iii. सस्ते दरों पर त्रबजली की आप नत व। 
iv. ककसािों के ऋण भुगताि में माॅ फी। 
v. ककसािों के शलए पेंिि का प्रावधाि  

अथवा(कोई अन्य माांग)                      (कोई चार) 
 

ककसाि आांदोलि की वविेषताएां  : 
i. ककसाि आांदोलि में ववशभन्ि तरीके अपिाए गए जैसे जेल भरो 

,धरिा ,प्रदिवि  

4+2 
= 6 
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ii. यह मुख्य रूप से पल्श्चम उत्तर प्रदेि के ककसािों का आांदोलि था । 
iii. इस आांदोलि में समुदायों की जानत पांचायतों का सहारा शलया गया । 
iv. इसिे दबाव सम ह के रूप में कायव ककया। 
अथवा(,कोई अन्य वविेषता)                                (कोई दो) 

अथवा 
 1989-99 के बीच के चार प्रमुख राजिीनतक घटिाक्रम :-  

i. 1989 के लोकसभा चुिाव में काांग्रेस तथा अन्य ककसी भी एक दल 
को बहुमत िहीां शमला । 

ii. 1990 में मांडल आयोग की शसफाररिों को लाग  ककया गया ल्जसके 
ववरोध दहांसक घटिाओां से हुआ । 

iii. 1989 के आधथवक सुधार जो कक 1991 तक स्पष्ट िजर आिे लगे । 
iv. 1991 में राजीव गाांधी की हत्या । 
v. अयोध्या में वववाददत ढाांचा बाबरी मल्स्जद का धगरिा  

vi. 1992  कें द्र सरकार में अल्स्थरतगठबांधि का दौर । 
                                                                                              (कोई चार) 
 

 

 

 

 

 

 

 

4 x 
1½  
= 6 

 

 


